

港股直通车即将启航，面对恒生指数已破30000点大关的高位，投资者怎样获得稳健收益？笔者认为，已经开设港股账户的投资者参与港股的新股认购也许是个不错的选择。

选择“打新”收益稳健

投资港股选择打新股，可以获得稳定盈利，是因为香港的新股中签率较高。香港作为国际金融中心，每年有很多具有发展潜力的公司在香港上市。根据券商提供的资料统计，沪市A股平均中签率一般不超过1%，深市A股平均中签率则更低；在港上市的新股中签率最高100%，平均中签率约为10%，有些股票还可能出现“一人一手”的情景。以SOHO中国最近公布的招股结果为例，每股招股价定于招股范围上限8.3元，公开招股部分获得168倍超额认购；1手(500股)中签率为60%，申购4手(2000股)就稳获1手。

新股认购分三步走

新股认购第一步是获得即将上市的公司名单。公司的上市时间表及上市地均属其商业决定，准上市公司取得联交所上市核准后会自行公布。主板及创业板上市公司均需将其公告、上市文件及招股书登载香港交易所及创业板网站，上市公司建有自己网站的，必须在公司网站上登载有关文件。

另外，香港的新股上市首日价格一般都会涨。人们常说在香港打新股“十赌九赢”，即10只新股，有9只上市首日价格会涨，仅有一只可能“破发”。今年有多只新股上市表现不俗，如中传(0658)首日上涨97.74%，位居榜首。

还有，在香港除了用自有资金申购，也可以贷款申购，以提高获配几率。一般情况下，投资者通过经纪公司可获得自有资金9倍的银行融资，如自有100万港元即可以1000万元认购新股。

“打新”中签率较高 一级市场存一定风险

第二步是认购新股。港人认购新股，一般有四种形式，包括白表认购、黄表认购、电子方式认购及白表eIPO等。白表认购是散户投资者普遍使用的方式，中签后他们将收到以自己名义登记的股票证书，出售股票时需先把证书交予券商或银行过户。黄表申购并不涉及股票实物交收，中签后新股会直接存进申请人在券商、银行开设的股票户口，或中央结算户口内。电子方式认购是中央结算系统的投资者户口持有人可以致电结算通的操作热线，或通过中央结算系统互联网系统(网址：<https://ip.ccass.com>)输入电子认购新股指示。没有在中央结算系统开设户口的投资者，可委托其经纪人以电子渠道申请认购新股。一般来说，内地投资者选择电子方式认购新股较为方便。

第三步查询新股中签结果。投资者可到股份过户处查取新股中签的结果，发行人也会在指定的中、英文报纸上刊登新上市股份配发结

果，其中有认购比率、抽签结果及配发股份的基准等内容；同一通告也会在香港交易所网站刊载。主板上市公司会在挂牌交易前于指定的中、英文报纸刊发新股配发结果；创业板上市公司的股份配发结果则刊载于创业板网站。

选择不当可能亏损

一般来说，港股新股上市获利空间比沪、深新股上市要小得多，有的甚至要跌破发行价，所以港股的一级市场存在一定风险，如果选择上市公司不当，可能面对的是亏损。因此，在香港打新股必须有所选择，并仔细研究新上市公司的情况。

一要看行业前景。处于孕育阶段的行业，虽有比较好的远景，但公司盈利的稳定性很难保证；处于朝阳和成熟阶段的行业盈利增长比较稳定，投资者应主要挑选这类上市公司进行投资。现阶段在香港上市的很多国内公司，按国际标准衡量都属成熟或夕阳阶段的，但由于中

国的经济相对于发达国家来讲较为落后，可能在国际上看来比较成熟的行业，在中国则是处于高速发展的阶段，所以要具体问题具体分析。

二要看盈利能力。市盈率是反映新股是否有投资价值的一个主要指标，然而各行业的市盈率水平都有所不同，反映行业未来增长的空间也不一样，成长性较高行业的市盈率应比成熟行业与夕阳行业高；即使同一行业，因公司经营能力不同而令业绩增长率不同，发行的市盈率就可以稍高。需要注意的是，新股发行大多以预测市盈率来定价，而不是以经审核的财政年度的历史市盈率定价的。

三要分析市场气氛。在牛市背景下，市场整体气氛良好，股指盘升，成交量放大，则新股的发行就会受到众多投资者的追捧，新股在交易首日会有不少的涨幅，是短线投资者追逐利润的好机会，也是决定申购的关键因素。

交行上海分行 许一览

本期话题：用卡消费省钱有道

集体共享盘活资金

喜欢运动，就办了一张游泳储值卡，其他两位好友分别办了美发卡和上网卡。当我需要美发时，就借用美发卡，然后根据实际消费金额归还现金给对方，这样我享受了低至5折的美发优惠，朋友也能更快地把储值卡里的钱用完。其他人也可以相同的方式用我的游泳卡，这样资金

就不会一直躺在储值卡里了。

方法二：集体卡集体参与。多人共享一张卡，有个弊端就是不能多人一起成行，一个人总是有些孤单的，这时可以选择集体卡，让小团体共享快乐。去年，“舞林大会”火了舞蹈培训，我和几个同事都跃跃欲试，结伴下班后参加舞蹈培训。

由于培训学校的卡是实名制的，不能共享，我们就办了集体卡，同时4个人参加培训，缴纳的费用比个人办卡优惠20%左右。如果你不想再参加了，剩余的其他3个人可以把剩余的次数用完，就不必担心已付的金额用完了。

总之，要尽可能活用储值卡，在享受优惠的同时，不要让过多的钱积压在卡里。大家一起使用，盘活卡里的资金。陈欣怡

精打细算物尽其用

逢年过节我都会收到数额不等的商场储值卡。拿到这样的卡用起来总是很大方，什么东西都放进超市的小车里，平时不舍得买东西，在这一天也都慷慨解囊，很快卡里的钱就用完了，而买回去的东西多半是没有用的。

有过几次失败的教训后，我发现储值卡根本不省钱，因为有了它你花钱会更加随心所欲，购买一些不必要的商品。再则储值卡一般都有时间限制，而为了在有效期内用完，只能买一些可有可无的东西。仔

细想想卡里的钱也是钱，只是它变成另外一种消费方式。为了让卡里的钱物尽其用，我给自己定下几条规矩：用卡买东西时，一定要列清单，写明家里必须购买的商品；家里的生活用品只要商场有，就尽量用卡购买，过了有效期，卡里的钱就成了废纸；对于香皂、洗发水、拖鞋这些常用的并且保质期很长的东西，可以用卡购买保存；用卡购买商品时，也要做到货比三家，精打细算。只有这样才能让储值卡成为精明的消费工具。徐颖



郑辛遥画

不想再被储值卡套牢

如今大到商场、小到小区门口的美发店，纷纷推出消费储值卡。拥有此卡便可以享受优惠折扣，听起来颇为诱人，不少顾客会爽快地掏出钱包。

但是买了卡之后，就等于完全被套牢了，而且买卡的前提必须是此店规模较大，不会有马上倒闭或者卷款走人的嫌疑，才能去买。比如说我曾在某著名美发店办过张

美发卡，卡面价值800元，我是为了烫发能够打8折才买的，烫发后卡里还有200元，光是剪几次头发也用不了多少钱，感觉就很浪费。赚钱也不易，办这样一张高门槛的贵宾卡，实在是为难了自己的钱包。

现在想想当时比较合适的做法是，和同时也想做头发的朋友拼单买张1200元的卡，两个人都烫

好头发，当天消费完毕，既能享受办卡的优惠，折扣的幅度还能加大，又省却了被套牢的烦恼，益处良多。拼单买卡，一卡多人用是现在白领间比较流行的做法，以前刷卡消费是“流行”，现在却是“不得以而为之”。想要享受贵宾卡的优惠，又不想长时间被迫在该店做无谓消费，寻找同卡消费同行者已经是新的流行。而且一家美发店若真有其特色，设计杰出，是不需要使用储值卡来留住自己的老顾客的。

徐慧

使用储值卡真的能省钱吗？答案几乎是肯定的。不过，这种肯定得有一个前提，就是“精明消费”别被精明误！

首先，不能被高折扣迷惑。钱一旦存了进去，自己的活钱就会变成死钱。比如去年我在一家美发店买了张储值卡，是专门用于洗头的。考虑到500元的卡只能享受八折优惠，因此我特意选了张1000元的，即每次洗头均可享受对折。这看起来似乎很划算，其实未必。本来单洗是20元一次，如果用这

卡就是10元。如果按每个月去一次计算，差不多要八九年才能消费完。更麻烦的是，但凡储值卡都存在一个“霸王条款”：充值容易，退钱休想！

其次，不能忽视储值卡的外在风险。许多发行储值卡的商户往往利用客户预存的资金来维持现金流和日常经营，一旦经营不善，消费者很可能落得“一张空卡在

手，钱财无处追讨”的结局。此外，所有用卡条件和规则都是发卡人自定的，很难对这些资金进行监管。如果你发现内容过于苛刻，不妨趁早敬而远之。

总之，我们在购买储值卡时，一方面要对自己的实际消费次数做出合理的预算，另一方面，以签订附加合同的形式保障用卡的权益也是必备的一项功课。莫锡众

合理用卡为你省钱

要学会聪明用卡，省下钱包里的钱，但是也不用增加自己的负担。

比如信用卡，可以选择2-3张有信誉的大银行的卡，关联好自己的储蓄卡。先刷再还，有效提高资金的利用率，而且是免息的。同样这笔钱，在银行一个月的定期是有利息的呢。根据不同银行推出的活动，选择性地使用卡，能够赢取你的超额积分和礼品。

比如餐饮服务卡，饭店多拿到的VIP卡太多，带在身边很不方便。但是大众点评卡、酷棒卡等就给了我们一个更好的选择，一张卡可以在若干店里通用，优惠一个都不落下。同样，有些银行卡也可以在餐厅有折扣，在订座的时候不妨先问清楚。

提到储值卡，联华的储值卡消费的同时还可以积分，美容美发的店储值卡有优惠的折扣，都是大家的省钱之道。但是一定要谨慎选择储值卡，免得被不良的商家欺骗。最好选择类似联华OK这种在超市、商店都能使用的卡。倪佳音

“精明消费”别被精明误

手，钱财无处追讨”的结局。此外，所有用卡条件和规则都是发卡人自定的，很难对这些资金进行监管。如果你发现内容过于苛刻，不妨趁早敬而远之。

总之，我们在购买储值卡时，一方面要对自己的实际消费次数做出合理的预算，另一方面，以签订附加合同的形式保障用卡的权益也是必备的一项功课。莫锡众

选对旅行险 旅途变通途

随着人民生活水平不断提高，出境旅游市场呈现出旺盛的需求。近年来，前往美洲、大洋洲等远程目的地国家的中国旅游者的增长率高于中近程的周边国家和地区。另外，前往欧洲的旅游者人数占全部远程旅游者人数的59%。远程目的地已经越来越受到我国出境旅游者的青睐。如何在出境游时选择一个让旅途变通途的境外旅行险，让出游的自己和家人都能够感到安心？

根据法、德、意等16个欧盟申根国对申请去该区域旅行的中国公民提出的强制性要求规定：必须投保保险金额或医疗保险金额超过3万欧元（人民币30万元）的境外旅游意外伤害保险，且保险期间必须涵盖境外行程。游客必须清楚了解签证国对于保险保障的明确要求才能做出正确的选择。

境外旅行意外伤害保险主要强调的是境外紧急援助功能，仔细研读保险公司所提供的境外紧急救援的合作伙伴的实力和网点分布十分重要。

以中意人寿境外旅行险的合作伙伴——优普环球援助公司为例：优普成立于1963年，全球范围已拥有35家分支机构、36个国际报警中心、401000个代理机构、分布在208个国家和地区、在全球拥有1.25亿名受益人，如果选择有提供这样救援服务实力的产品，相信会给旅途增加一份妥帖与安心。

投保境外旅行意外伤害保险时应选择出险时通过救援合作机构先垫付所需费用的保险公司。游客是为了防止在国外不幸发生意外事故，才购买这类境外旅行保险，并附带全球紧急救援功能。但如果在享有境外紧急医疗援助之前，还需要自己先垫付医疗费用，那样很难起到雪中送炭的保障功能。

为了吸引游客购买境外旅行意外伤害保险，各家公司都在各自的产品中提供一些附加的保障或服务功能。例如中意人寿的境外旅行意外伤害保险条款中规定：夫妻两人同行且均投保本保险，其随行的未满十五周岁的子女（限2名）可免交本保险费参加本保险，但其保险金额以父母两人中保险金额较低一方为准。

静环天

保险学校